

国土资源管理工作中面临的主要问题及解决措施

王海霞

承德市自然资源和规划局高新技术产业开发区分局, 河北 承德 067000

[摘要] 国土资源管理是国家经济社会发展的重要保障,但在实践中,国土资源管理工作常常面临各种问题,影响管理效果。文中通过对国土资源管理中存在的问题进行分析,提出相应的解决措施,以期提高国土资源管理的效率和质量。

[关键词] 国土资源管理; 问题; 解决措施

DOI: 10.33142/sca.v6i3.8809

中图分类号: F301.2

文献标识码: A

Main Problems and Solutions in Land and Resource Management Work

WANG Haixia

Chengde Natural Resources and Planning Bureau High-tech Industrial Development Zone Branch, Chengde, Hebei, 067000, China

Abstract: Land and resource management is an important guarantee for national economic and social development, but in practice, land and resource management often faces various problems that affect the effectiveness of management. The article analyzes the problems in land and resource management and proposes corresponding solutions to improve the efficiency and quality of land and resource management.

Keywords: land and resource management; problems; solutions

国土资源管理是对土地、矿产、水资源等自然资源进行合理配置、维护和保护的过程,是国家经济社会发展的重要保障。随着我国经济社会的不断发展,国土资源管理工作也受到了越来越多的关注。但在实践中,国土资源管理工作中面临着各种问题,如资源过度开发、环境污染、监管不力等,影响了管理效果。

1 国土资源管理概述

1.1 国土资源管理重要性

国土资源管理是一个重要的领域,具有以下几方面的重要性:保障国家战略资源供应。国土资源是国家的重要战略资源,包括矿产资源、水资源、土地资源等。对于国家经济发展和社会生活,这些资源的保障和供应至关重要。国土资源管理可以有效规划和管理这些资源,确保其合理利用和开发,从而保障国家战略资源的供应。促进经济发展。国土资源是经济发展的重要支撑,其中包括用地规划和土地利用、基础设施建设和运营、矿产资源开发等,这些都是支持经济发展的基础。通过科学规划和管理国土资源,可以为经济发展提供有力支撑。

保护生态环境。国土资源管理可以帮助保护和恢复生态环境,从而保障人民的健康和环境的可持续性发展。合理利用土地资源,生态修复和保护,对环境保护和可持续发展具有重要意义。维护社会公平和正义。国土资源管理确保社会资源的公平分配和利用。有助于保障农民的土地权益,防止土地流失和非法占用等现象^[1]。

1.2 国土资源管理原则

国土资源管理在国家建设和社会经济发展中具有至

关重要的作用,必须严谨科学地进行管理和规划。具体而言,应当坚持下列几个原则:合理利用原则。国土资源应该被合理地利用,保障人民的基本需求和经济发展的需要,以实现可持续性的发展。综合协调原则。国土资源管理应该与社会、经济、环境和文化等因素的协调发展,并在制定国土规划和政策时,考虑到全国和地方的利益。支撑发展原则。国土资源管理应该为社会和经济的发展提供支撑,而不是限制发展。同时,应该在保护自然资源和生态环境的基础上,确保可持续性地发展。公平公正原则。国土资源管理的决策过程应该公开透明,并对不同利益方进行公平公正的协商和平衡,以达到公共利益最大化。优先保护原则。国土资源管理应该优先保护自然资源和生态环境,以保障人民的健康和生命安全,实现可持续性的发展。

1.3 国土资源管理特点

涉及范围广。国土资源管理的范围涉及到国家的土地、水资源、森林、矿产等多种资源,因此需要协调多个相关部门进行协作和合作。例如,土地管理可能需要协调国土资源、国家安全部门、环境保护部门、交通运输部门等多个部门进行协商和决策。资源保护与开发并重。国土资源管理在保护国家土地、水资源、森林、矿产等自然资源的同时,也需要促进这些资源的开发和利用,达到保护与发展的平衡。在这个平衡上,需要充分发挥资源的潜力,同时避免或降低对自然环境的影响和损害。政治性强。国土资源管理是国家的重要政治任务之一,与国家的发展、安全和利益息息相关。因此,国土资源管理具有一定的政治性。政府需要将国土资源管理纳入国家整体发展战略中,

通过政策引导和制度建设,实现资源合理利用和经济可持续发展。受人类活动影响较大。国土资源管理的资源类型多样,覆盖面广,受到人类活动的影响较大。例如,过度采伐森林、过度开采矿产资源、过度利用水资源等都会对自然生态环境产生影响^[2]。

2 国土资源管理面临的问题

2.1 资源过度开发

我国拥有丰富的资源,但在经济高速发展的背景下,资源过度开发的问题愈发严重。一方面,资源的开采和利用,能够推动经济发展,提高人民生活水平;另一方面,过度的开发和利用也会造成环境的破坏和资源的耗竭。因此,在国土资源管理工作中,必须要平衡资源的利用和保护,实现可持续发展。

2.2 环境污染

随着工业化进程的加快,环境污染已经成为我国面临的严重问题之一。在国土资源管理工作中,尤其是在在自然资源开发和利用过程中,环境污染问题更加突出。例如,许多地区的水土流失严重、水质污染严重、空气污染严重等问题,不仅影响了自然生态环境,也直接威胁到人民的生命安全和健康。

2.3 监管不力

监管是国土资源管理中不可或缺的一环,但在实践中,监管不力的问题也比较普遍。一方面,监管部门的力量不足,无法有效监管资源的开发和利用;另一方面,监管手段不够完善,容易出现漏洞和失误。因此,在国土资源管理工作中,必须加强监管,提高监管效率和质量^[3]。

2.4 法律法规不健全

国土资源管理涉及众多法律法规,但在实践中,这些法律法规的制定和执行存在许多问题。例如,一些法律法规的实施力度不够,执行效果不佳;一些法律法规在实施时缺乏实际操作指导,难以贯彻执行。因此,在国土资源管理工作中,必须完善和优化法律法规,提高其执行力度和有效性。

2.5 信息不对称

信息不对称是指各方在信息获取、传递和利用方面存在差异。在国土资源管理工作中,信息不对称问题比较普遍。例如,在开发和利用资源时,信息不对称会导致有些单位和个人获取了更多的资源信息,从而占据了更多的优势。

2.6 人才短缺

国土资源管理需要专业性较强的人才支持,但在实践中,人才短缺的问题比较突出。例如,在资源勘查、开采、利用等环节,需要大量的技术人才和管理人才,但由于各种原因,这些人才的缺乏导致了国土资源管理效率的下降。

3 问题的解决措施

3.1 强化监管

监管是国土资源管理不可或缺的一环,强化监管是解

决问题的关键。国土资源的合理开发和利用对于国家和社会的可持续发展非常重要,但也面临着很多问题和挑战。为了保障公共利益和资源的可持续利用,国土资源管理必须要强化监管,积极开展各种监管工作。以下是国土资源管理应该强化监管的几个方面:(1)计划管理监管:包括土地利用规划、矿产资源开发利用规划等。对于开发利用规划的编制和实施过程中,要对计划的合理性、可行性、科学性进行审查和评估,及时修订调整,避免不当开发和利用,确保资源的合理分配和可持续利用。(2)审批和监测监管:包括土地利用审批、矿产资源开发利用许可等。对于资源开发利用项目的审批和监测,应该建立健全的审批和监测制度,加强对关键环节和关键区域的检查,确保项目符合法规、科学合理和环保要求,守住资源开发和利用的底线。(3)统计和评价监管:包括对国土资源的统计和评价,对土地、水、森林等资源的获取、质量和合理利用情况进行监测。通过定期组织资源调查和监测,及时发布资源利用状况和监测报告,从而实现资源开发和利用情况的科学管理。(4)法制和行政监管:在资源的开发和利用中,应该严格按照相关法律法规的规定来进行。对于违反规定的任何行为,应该依法予以处罚。政府和部门也应该落实行政责任,保障法律的实行和监管的效力。国土资源管理应强化监管,落实各项管理措施,加强对开发利用的监管和资源的保护,同时切实保障公共利益,促进国家和社会的持续发展^[4]。

3.2 优化信息共享

随着城市化进程的加速和土地资源的日益紧缺,国土资源管理的重要性日益凸显。在这个背景下,优化信息共享成为国土资源管理部门重要的工作之一。

首先,优化信息共享可以提高国土资源管理的效率和精度。通过信息共享,不同部门之间可以及时了解土地的变化情况,避免资源浪费和重复开发,同时也可以更好地监管违法行为,保护土地资源的安全和可持续利用。

其次,优化信息共享可以提高政府的决策和规划水平。通过共享土地资源数据和信息,国土资源管理部门可以更好地了解土地的使用情况,优化土地利用结构,制定更合理的规划和政策,提高城市化和经济发展的质量和效益。

最后,优化信息共享可以促进政府和公众的互动和合作。公众可以通过共享信息,了解土地资源的利用和保护情况,提出合理的意见和建议,促进政府和公众之间的沟通和合作,推动土地资源管理的公正和透明。

因此,国土资源管理部门应该加强信息技术建设,建立科学的信息共享机制和平台,加强信息安全保障,促进信息共享和交流,推动国土资源管理的现代化和规范化。

3.3 完善土地保护政策

土地资源是生产力和人类文明的重要基础,因此,国土资源管理部门应该完善土地保护政策,保障土地资源的

合理利用和可持续发展。

首先,应该严格限制土地荒废和滥用。在土地利用规划和用地审批中,应该坚持“优先保护、谨慎开发”的原则,避免无序开发和过度利用土地资源,防止土地荒废和滥用。其次,应该加强土地执法和监管。国土资源管理部门应该加大执法力度,规范土地开发和利用行为,打击非法占地和违法转让行为,保障土地资源的安全和可持续利用。另外,应该加强土地资源的保护和修复。在土地利用过程中,应该尽量保留和利用生态资源,促进土地资源的可持续利用。对于已经受到损害的土地资源,应该加强修复和再生,减少资源浪费和环境污染。最后,应该加强土地资源信息公开和公众参与。国土资源管理部门应该加强信息公开和公众参与,广泛征求公众意见和建议,提高土地资源管理的透明度和公正性,促进公众和政府之间的合作和共赢。因此,国土资源管理部门应该完善土地保护政策,加强土地资源的规划、开发、保护和修复等方面的管理和监管,保障土地资源的安全和可持续利用,推动土地资源管理的现代化和谨慎开发^[5]。

3.4 加强环境治理

国土资源管理部门应该加强环境治理,保护土地资源和生态环境。首先,应该严格控制和规范土地资源的开发和利用,尤其是在环境脆弱区和生态保护区的开发,应该实行严格的环评制度和审批程序,避免对环境的损害和破坏。其次,应该加强环境保护和修复,对于已经受到破坏的土地资源和生态环境,应该采取有效的措施进行修复和再生,减少资源浪费和环境污染。另外,应该加强环境监测和执法,对违法行为和污染企业进行惩处和处罚,维护生态环境的稳定和健康。最后,应该加强公众参与和信息公开,在环保决策和治理方面,充分听取公众的意见和建议,及时公开环境监测数据和环保情况,提高环境治理的透明度和公正性,促进公众和政府之间的合作和共赢。因此,国土资源管理部门应该加强环境治理,保护土地资源和生态环境,推动土地资源管理的现代化和生态化,实现经济发展和环境保护的协调发展。

3.5 建立健全的法律法规体系

国土资源是一个国家的核心资源,其合理管理和利用对于国家的经济发展和社会稳定至关重要。建立健全的法律法规体系,对于规范国土资源管理行为,保障资源的合理开发和利用,促进资源的可持续利用和生态环境的保护,具有重要意义。具体来说,健全法律法规可以帮助国土资源管理行政管理部门明确职责,规范行政行为,加强资源保护和环境保护工作。此外,健全法律法规还可以为各方面提供明确的规定,将国土资源管理纳入法制化轨道,确

保资源合理利用和生态环境保护的基本原则得到有效遵守。同时,法律法规还能够明确违规行为的处罚和惩罚措施,起到威慑作用,提高管理效果。

因此,健全国土资源管理的法律法规具有非常重要的意义,不仅是保护国土资源,促进经济发展,还关系到国家的长远发展和社会的稳定。

3.6 加强人才引进

国土资源管理要加强人才引进,需要从以下几个方面进行努力:

(1) 增加人才引进政策和措施。制定相关政策,如加大人才引进津贴、提高薪资待遇和福利等,吸引更多的优秀人才加盟。

(2) 拓宽人才引进渠道。在国内外高校、科研机构、企业等相关领域开展人才招聘,通过网络招聘、校园招聘、中介机构招聘等多种方式推广招聘信息,吸引更多的应聘者。

(3) 加强人才选拔和评价机制。建立完善的人才选拔和评价机制,通过科学、公正的考核,真正选拔能力优良、业绩突出的人才^[6]。

4 结束语

国土资源管理是为了维护国家的利益,保障公共利益和私人利益的平衡,促进国家和人民的共同繁荣与发展。在这个过程中,政府需要不断加强部门间的沟通协调,完善相关法规和政策,切实保障国家的战略资源安全,推进全社会共建共享发展,深入分析国土资源管理中存在的问题,并提出相应的解决措施,对于提高国土资源管理的效率和质量具有重要意义。

[参考文献]

- [1] 丁远. 国土资源管理工作中面临的主要问题及应对措施分析[J]. 居舍, 2021(19): 1-2.
- [2] 李秀江. 国土资源管理工作中面临的主要问题及解决措施[J]. 中小企业管理与科技(下旬刊), 2019(10): 32-33.
- [3] 吴佳. 加强国土资源管理工作促进区域经济发展研究[J]. 大众投资指南, 2019(11): 113.
- [4] 窦富国. 强化国土资源管理工作对促进可持续发展的意义[J]. 现代经济信息, 2019(6): 93.
- [5] 岳素竹. 国土资源管理工作在基层农村的分析[J]. 科技与创新, 2018(8): 129-130.
- [6] 刘鹏. 国土资源管理工作中面临的主要问题及解决办法[J]. 环球市场信息导报, 2017(39): 8.

作者简介:王海霞,女,蒙古族,工作单位:承德市自然资源和规划局高新技术产业开发区分局,当前职称级别:副高,毕业学校:河北工程大学,采矿工程。